

助学扶孤 小雏菊迎春

贺旭艳

在洞口大邵公益组织的心灵关爱活动中,志愿者们给受助学生安排了一个放飞写有理想的纸飞机环节。怀着好奇打开尹紫娟和她哥哥尹志雄的纸飞机,我和身边的志愿者都笑了,也感动了。他俩竟然不约而同地写下了同一个理想,当医生。只有深知他们家境况的人才知道,这里面隐藏了多少辛酸和渴盼,还有孩子们感恩奋进的志气。

因为父亲患癌症去世,母亲宁氏患精神病抑郁自闭,才11岁和9岁的两个孩子失去了依靠。没有祖辈,也没有亲戚收养,唯有附近的二婶给予关照。助学志愿者第一次去他们家时,锅里只有馊饭,连菜都没有。下雨屋漏,瘦小的尹志雄自己爬上破旧的土砖屋去搽瓦。

经志愿者推荐,在北京发展的爱心人士戴亦文将兄妹俩纳为助学对象。

到了孩子家,眼前一片凌乱贫寒景象,唯一的亮点是黑黢黢的墙上一版的学生奖状。尹志雄还能跟志愿者对答,尹紫娟则面无表情不说不笑。走到视线看不清的厨房,一拍照吓了一大跳。闪光灯下出现了一个躲在黑暗里的人,是跟两个孩子一样瘦削的母亲。据说,患病以后,她跟外界已经没有交流,志愿者来了几次她都没有任何应答,孩子的二婶也听说其自生自灭。

市宝庆精神病医院获悉此事,当即将其纳入贫困精神病患者救治救助对象。在志愿者的接应下,医务人员来到她家。奇怪的是,平常跟谁都不言语的宁氏在医生面前很配合,还同意去医院。什么行李都没带,穿着一双夏日里罕见的棉拖鞋,宁氏登上了救护车。

医院免除宁氏住院的一切费用还提供了衣物日常用品等。洞口的志愿者们则履行了家长职责,时常带

着各种物资去看望孩子们,手把手教给他们各种生活技能和为人处世的道理。母亲不在家的日子,家里的地填平了,卫生搞干净了,玉米收了晒了……宁氏出院时,市福彩中心给予了困难资助,志愿者还帮助她提交了低保申请。记得拿到钱以后,宁氏一个箭步上前,握住了原福彩中心主任龙建兵的手。那是没有任何人指点,她发自内心的举动。大家无不欣慰,治疗见效了。

一个崭新的母亲回到家里,洗衣服、做饭、下地挖红薯……孩子们终于可以享受正常的母爱了。这也是他们不约而同想当医生的原因。在医患关系紧张、不少优秀学子拒绝学医的当下,美好的雏菊心愿复原了医生本该有的尊严和价值。又一次关爱活动中,我们见到了尹紫娟前仰后合、灿烂无比的开怀大笑。这还是以前那个不语不笑不开心的小女孩吗?人间有爱,真的很美好!



张赫伦在大邵公益年会上捐赠一箱洗发水给优秀志愿者作奖品。图为志愿者与他合影。

贺旭艳 摄

助残扶贫 凌寒梅吐香

贺旭艳

认识张赫伦是在市残联举办的残疾人创业培训班上。在那些身有残疾心有梦想的人中,他的残疾程度最严重,只能平躺在电动轮椅上,坐都坐不起来。据说上大学第一年就患强直性脊柱炎,造成颈部以下高位截瘫。

这样的人也能创业?他拿出了一支天思怡生态防脱洗发水。原来,他外婆去世前留给他一本中医秘方。利用其中的专治秃头的生发秘方,张赫伦历时三年,研制出以雪峰山野生山姜叶为主原料的纯植物防脱洗发水。最先是家庭作坊生产,本地并不叫好,被外出打工的人群带到广州,却很受欢迎。华南师大一位教授特意驱车来到洞口,帮他改良工艺,提供资金支持,出谋划策。产品通过广州工厂代工获得了特殊化妆品的合格身份,并打开了销售局面。

据张赫伦介绍,有一家大公司想收购他的秘方,还出主意各出一半费用申请专利。专利的初审通过了,但议价没有达成。他撤回申请。还有一家把他请到温州,厂房建好后却只同意给分红,不给股权。想实现自我价值的他回到家乡,准备立足邵阳发展。但是现实立即将他打了一个趔趄。雄心勃勃地招募了一批残疾人伙伴,在家乡筹办工厂、将产品铺进超市,结果办厂达不到条件,产品也卖不动。带着亏损和反思,他参加残疾人创业培训班,一是学习,二是结交人脉。

正好自己面临掉发困

扰,于是一方面试用张赫伦赠送的洗发水,一方面向市残联副理事长谢涵和在市科技局工作的市红心林志愿者服务联合会会长李军推介了他。这两个人都具爱心和实干精神。谢涵去洞口实地走访,并将其纳入残疾人创业扶持对象,在资金、产品推广等方面给予助力。而李军也与县科技局的相关负责人去了张赫伦的企业。作为科技扶贫对象,张赫伦陆续得到了项目资金、专利申请、三区人才计划等方面的扶持。

期间,帮他的人远不止这些。市扶贫协会支持他在家乡建立了原材料生产基地,洞口县国税局将他列为了精准扶贫对象。社会各界爱心人士,在以体验购买的方式,支持着他将艰难的创业路走下去。而他的产品也以实际效果,得到了越来越多的认同和支持。

张赫伦省吃俭用维持着公司的运转,父亲颈上长瘤、弟弟腰椎间盘突出造成畸型、自己的残废双腿有时犯痛,他都没有向政府和社会求助,而是坚定不移地自立自强。正是他的坚持,吸聚了越来越多的暖心能量。两年来,他的洗发水销量以翻番的速度递增,县科技局全额出资帮他重启了专利申请,市科技局请来的专家帮他谋划了山苍子精油加工项目,省科技厅无偿提供了山苍子精油加工的全套生产设备和检验设备资金。目前资金已经到位,设备正在采购中,一个更大的梦想也在他脑海中成形:争取国家项目扶持,带动家乡农民建立山苍子种植基地。“呵呵,那我可以带动好多农户脱贫啊。”



创国卫成功给我们带来了更为美丽的家园。为了教育孩子和倡导市民珍惜创卫成果,市微爱青少年服务中心组织“公益小天使”在城南公园开展了捡拾垃圾活动。图为传统过小年那天,孩子们正在收拾行人遗落在石凳上的瓜子壳。

贺旭艳 摄

爱心接力 蒲公英回家

贺旭艳

春节是万家团聚的好日子。在经历了儿子早夭,女儿被拐卖的长期苦痛后,新宁县一对五保老人从2016年春节起不再孤苦了。因为失踪10年的女儿竟然带着一对双胞胎外孙回来了。他们的故事又一次验证了一句歌词:只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的人间。

2005年,新宁县崑山镇时年18岁的智障女孩刘艳红被人骗出打工,从此和家人失去了联系。10年后的她,在贵州已为人妇并生子。对双亲的思念常常让她午夜梦回,泪流满面。丈夫带她去当地派出所

求助,正好有名协警是“宝贝回家”公益网站的志愿者,于是帮她在网站提出申请。根据他们口述而发帖的志愿者“大庆永恒”是黑龙江人,因为刘艳红记忆模糊,交流困难,寻亲帖上除了其身体特征,只能提供邵阳和“小屋村”(谐音)以及父母的名字。志愿者查到邵东县水东江乡有晓梧村,多次联系当地派出所却查无此人。

帖子被有心人在公益组织群里转发后,正好被记者看到。于是联系到“大庆永恒”,他介绍了相关情况并提供了寻亲者的联系电话。但是先后提供的两个号码都未能打通,最后联系到贵州那位协警亲自

到她家去,再让我们对话。几经曲折,终于与刘艳红对上话。虽然她话难以听懂,但她表示能听懂记者说的邵阳话,证实她确实是邵阳人。《被拐女孩邵阳寻亲》的稿件刊登后,第二天就收到“大庆永恒”的电话,兴高采烈地告诉我,刘艳红的家人找到了。

原来,刘艳红小时候的邻居李迎春通过电子报认出了她。因为他在深圳,就赶紧通知了新宁这边。新宁这边的亲友再与志愿者取得了联系。确认以后,一场牵动几地的探亲之旅将刘艳红的老父亲带到了贵州。父女相聚的有泪又有笑的一幕感动了现场的观众,也牵动了几地的柔肠和欢欣。始终记得“大庆永恒”的那份炽热和兴奋,那份帮助了别人甚至比受助者还要高兴的情怀,这不正是众多志愿者乐此不疲投身爱的事业的初衷吗?